本地和尚会念经——

暑期档国产中小片唱主角

本报记者 苗春

影片《京城81号》根据民间传说中的"鬼宅"——北 京市朝阳区朝内大街81号的故事改编,总投资和宣发费用 合计8000万元人民币,制片方福建恒业总经理陈辉确认: 这部影片是今年暑期档前段投资最大的国产影片。

也许这有点让人难以置信。在我国,惊悚片历来是低 成本、小制作、俗格调的代名词,一般成本只有几百万 元,票房最高只有《孤岛惊魂》达到9000多万元人民币, 通常二三千万票房就算大卖。这和成本高达1.65亿美元的好 莱坞大片《变形金刚4》在中国内地票房不断刷新,至今已经 突破15亿元形成鲜明对比。即使在今天票房不过亿元人民币 不好意思出来见人的中国影坛,投资过亿的国产片每年少说 也有十部八部。但今年暑期却少有国产大片上映,除了《京城 81号》,8月份上映的国产影片中,投资最大的可能是号称3D 魔幻巨制、由范冰冰、黄晓明主演的《白发魔女传》。

但令人欣慰的是,即使没有大片,暑期档的一批中小 成本国产电影以丰富的类型片瞄准青少年观众,以各种手 法宣传造势,仍然使影市热闹非凡,并且取得了很好的票 房成绩。

暑期档国产大片缘何缺位

中国艺术研究院副研究员张慧瑜说,"暑期档上映的国 产片大都是中小成本并不奇怪。"他认为,在美国,暑期档 是最大的档期, 所以大片都盯住暑期, 选在暑期档上映。 但是,我国最大最成熟的黄金档期还是贺岁档,所以国产 大片大多数还会选贺岁档。"这是两国不同的消费习惯造成 的。"这从一些大导演执导的电影的上映档期就会得到印 证。比如姜文的《一步之遥》、陈凯歌的《道士下山》等都 选在贺岁档,张艺谋的《归来》选在五一节前后上映,许 鞍华的《黄金时代》选在国庆档。"即使在平时,青春片、 恐怖片也几乎都会有,它们只能在各种大片的缝隙中找生 存空间。"张慧瑜说。

除了消费习惯,另一重要原因是国产片对国外大片的 主动退让。暑期档的主要观众是青少年,据一些统计,目 前国产电影观众的平均年龄是21岁左右,《变型金刚》这样 的视效大片是他们的观片首选,而制造超卓的视听体验显 然并非国产影片目前的长项。此外,张慧瑜认为,"中国电 影的类型还是相对单一,尤其是大片,基本没有太有分量的 类型,不像好莱坞大片,有科幻,有怪物,有超级英雄等。"

今年国产大片的缺席还有一个重要原因,就是为了避 让4年一次的世界杯足球赛。陈辉认为,由于世界杯的大环 境,即使欧美今年7月也很少新片,"整个好莱坞就两三部, 《变形金刚4》和《星球大战》等,为数不多。《星球大战》在中国 国内上映,因为沟通等问题也要到8月,"所以整个7、8月间, 海外大片减少,为中国提供了空间,对我们是利好。"陈辉说。

没有国产大片的影市依然热闹

一首《小苹果》的歌曲和MV火遍大江南北,引发人 们对《老男孩猛龙过江》这部影片的高度关注;邓超独自 耍宝、造型百变的《分手大师》票房直线蹿升,超过5亿; 韩寒电影《后会无期》的超高曝光率,被一些文青称为今 年暑假最值得观看的影片……虽然暑期的影坛没有国产大 片,但也并不寂寞。

蓝钻文化副总经理邱衡指出,现在的国产片定位及营 销已经越来越精准,不再是一味大制作、大明星就一定能 获得高票房的时代。他认为,"今年暑期档国产片的排片非









常有意思,《分手大师》在6月底,《老男孩猛龙过江》 是7月10日, 然后每隔7天一部国产新片, 7月17日是 《小时代3》,7月24号是《后会无期》,中间及之后还有 《我就是我》、《闺蜜》、《绣春刀》。"他认为,世界杯的影 响有是有,但从《变形金刚4》和《分手大师》来看, 影响也不是那么大。

这些国产片类型十分丰富,而且营销手段五花八 门,各出奇招,极大地吸引了年轻人的眼球,并成为流 行文化的新现象。比如,邱衡指出,《老男孩猛龙过江》 的音乐营销非常成功,其电影宣传曲《小苹果》第一天 在优酷大首页上就有近600万的点击量,几乎立即在网 络上就火了。另外制片方儒意影业在硬广上不惜血本, 砸下了1000多万元,"对这样体量的片子来说,是比较 少见的。现在影院贴片、地铁、户外大牌、电梯、网络 等,都有该片的广告,实现了全方位覆盖"。邱衡说, 《老男孩猛龙过江》还胜在元素多,"你可以不喜欢它靠 吃微电影的老本,但你不能否认里面四五首歌都好听; 你可以鄙视'神曲'低俗,但里面动作戏很吸引眼球; 你可以说动作有点初级,但里面还又带点情怀、梦想什

从《分手大师》、《老男孩猛龙过江》、《小时代3》 以及《后会无期》几部国产片的百度搜索指数来看,相 差无几。"个人觉得这几部片子都有很不错的潜力,票房 应该都在3亿以上, 当然,《分手大师》票房已经远超这 个数了。"邱衡说。

陈辉表示,他们对《京城81号》的票房也达到3 亿元的预期,"有信心也有压力"。在他看来,这部电影 虽然不像青春、爱情类型有那么大的受众群体, 而且国 内的惊悚片也还没有过亿票房的先例,但这部影片有区 别于传统惊悚片的呈现方式,有催人泪下的爱情故事, 有精良的制作,有望成为同类型电影的标杆,带动国内 惊悚片的发展,建立观众对这种电影的认同感。而且同 期没有好莱坞大片,相信排片应该不错。"他透露,目前 这部影片在海外已经卖了2000多万元人民币。他相信, 《小时代3》是给年轻人中的"低幼人群"看的,"相对 成熟的情侣理应更青睐《京城81号》。"

如何将暑期档做得更好

日前,国家新闻出版广电总局电影局局长张宏森表 示,希望院线在暑期档尽量少排好莱坞大片,多排演国 产电影,引发业内外人士广泛关注。

张慧瑜指出,每年的7月和10月是国产献礼片的档 期,有时候有关部门会出台国产电影保护月的政策,保 证国产片上映,以免好莱坞大片挤满暑期档。但是,"现 在院线都是民营的, 让院线多排国产片, 听有关部门的 倡议,可能还需要制度化的法律措施。因为保护民族电 影工业还是很关键的。"

根据一些数据统计,目前中国电影观众的平均年龄 为21岁左右。其实无论暑假还是非暑假期间,电影的主 流消费者都是年轻人。张慧瑜认为,"年轻观众已经绑架 了电影产业,即使好莱坞也要接受这个现实,拍电影以 游戏、动漫、动作为题材,迎合年轻人。"而对于中国电 影来说,"可能需要大的全局式的调整,做好顶层设计, 否则只能跟着好莱坞跑。"他建议,可以多鼓励地方电影 和区域电影,吸引更多的、年龄层次更丰富的观众进影 院,改变现有观众结构和欣赏习惯。



蓝皮书盘点2013年

广播电视增幅收窄 电影产业一路高歌

日前,《中国广播电影电视发展报告(2014)》(广电蓝 皮书) 在北京发布。

国家新闻出版广电总局发展研究中心副主任、2014年广 电蓝皮书主编杨明品说,2013年,节目创新创优从数量规模 型向品质效益型转变,人文教育类节目大量涌现,综艺类节 目总量减少,总体品质明显提升;公益类、文化类节目比重 有所提升。节目原创已经成为发展新主题,从节目克隆到节 目引进改造,再到节目原创的三级跳已经开始,中国节目模 式市场雏形基本形成。

据统计,2013年电视剧总投资103.7亿元,国内销售额超 过100亿元,同比增长29.25%;纪录片制作生产共投入13.03 亿元,同比增长近3倍,国内销售6.34亿元,同比增长 381.65%, 纪录片行业总收入约23亿元, 三年翻了一番。

杨明品介绍,截至2013年年底,全国共设播出机构2568 座, 共开办4199套节目, 其中广播节目2863套, 电视节目 1336套,高清电视频道达50个。全国共有农村电影数字院线 249条,完成影片订购870万场,观众共计约15亿人次。同 时,广播影视产业发展进入结构调整和全面转型阶段。广播 电视产业增幅收窄, 传统业务收入比重下降, 新兴业务比重 上升。2013年全国广播电视行业总收入达到3734.88亿元,增 幅比上年降低了2.56个百分点。

值得高兴的是, 电影产业持续高速增长, 国产电影打响 票房翻身仗。2013年,电影生产故事片638部,院线上映国产 电影增加至326部。全年电影票房收入217.69亿元,同比增长 27.51%, 其中国产电影票房收入127.67亿元, 同比增长 54.32%, 占总票房收入的58.65%。在2013年新增的近47亿元 票房收入中,国产影片贡献率高达96%,成为拉动电影市场 规模扩大的主要力量。

根据2011年湄公河"10.5"案改编,讲述苏沃特大武 装贩毒团伙设计惊天阴谋, 栽赃并残忍杀害中国十余名船 员惨案的34集电视连续剧《湄公河大案》,将于7月中旬在央 视一套黄金时间播出。该剧也拉开了央视暑期节目的序幕。

陈宝国自红极一时的《公安局长》之后,在《湄公河 大案》中时隔10年再次出演警察,饰演公安部禁毒局局 长、湄公河"10·5"案专案组组长。他说:"拍这个戏,我 和所有演员都把角色请进了心里。这个戏我不敢说有多 好,也不敢说有多少个'好',但我可以肯定的跟大家讲, 这个戏有一'好'——'好看'!"陈宝国表示,只看了5集 剧本便决定接下此剧,"这个戏很难演,我只有一种演法, 就是掏心窝子!"导演安战军表示,如何艺术化地展现真实 事件是该剧的创作难点,他说:"文艺作品都有来源,特别 是这样的真实案件。我们在前期做了大量的采访和案头工 作,得到了最鲜活的一手资料,把案件中很多可歌可泣的 故事挖掘了出来。"此外,金像奖、金马奖双料影帝李修贤演 绎性格复杂的人物蒙洪,香港性格男星张兆辉饰演大反派莫 雄。尤勇、骆达华、刘德凯、李立群、于越、施京明等众多实力 派演员让该剧成为一部不折不扣的公安大戏。

同时,这部剧作为央视暑期安排的大剧,也拉开了暑 期的收视争夺大幕。今年夏季,央视推陈出新,优质电视 剧、品牌节目、体育赛事、纪录片等内容全面绽放, 给观 众带来"缤纷一夏"。其他电视剧还有由霍建华领衔主演 的、以4次长沙会战为背景的《战长沙》以及由颖儿、李易 峰、叶祖新等偶像演员主演的古装喜剧《欢天喜地俏冤 家》等。此外央视新打造的十点半档有《少年中国强》、 《喜乐街》、《开讲啦》、《传家宝》和《等着我》5个重量级 节目。两个全新综艺节目《大魔术师》和《完美星开幕》,





谭利华(左)、春妮和小观众 图片来源:**《北京青年报》**

"打开艺术之门"迎来 四岁生日

日前,北京中山公园音乐堂"打开艺 术之门暑期艺术节"拉开帷幕。

今年也是这一品牌活动的第20届。艺术 节在59天中为孩子们和家长共呈现69场精 彩演出、8个特色夏令营、10场艺术讲座,并 再度推出"打开艺术之门圆梦空间"主题活 动。同时,艺术节聘请了著名节目主持人春 妮担任形象大使。中山公园音乐堂总经理徐 坚表示,20年来,"'打开艺术之门'已从单

纯的音乐节、

节目以西方古典音乐为主,发展为门类非 常丰富的艺术节,不单有古典音乐的交响 乐、室内乐、独奏、合唱、音乐会歌剧等多样 形式,还有芭蕾、杂技、儿童剧、木偶,民乐与 中国传统戏曲也是重头节目。"

今年的"打开艺术之门"开幕演出依 然由指挥家谭利华执棒北京交响乐团演 出,10岁小琴童陈盛宇与北交同台演奏 了门德尔松《e小调小提琴协奏曲》第 (步 鹏)

《南海南海》浓缩两千年历史

由王马影视和景歌文化共同投拍的纪录电影《南海南海》日 前正在南海之西沙群岛甘泉岛海域热拍。

影片讲述的是从公元前200年汉代开始对南海有管理记载到 现在的南海故事,其中有可考究的古代历史资料,有从未公开的 近代争战和主权记录,也有世代为南海而生的平凡又伟大的航海 英雄们讲述他们记忆中的南海,更有南海巨大海底宝藏的介绍。 《南海南海》以近70人的剧组,分成8个小分队,足迹踏遍能够到 达的南海所有的岛礁和海域, 也尽可能地真实拍摄到并不被大众 所了解到的南海现在的境况。

《南海南海》拍摄至今,已耗时2年,演变成一部将在大银幕 展现的纪录片巨制。说起拍摄这部电影的初衷,海军出身的王马 影视负责人、总制片人王平难掩自己对南海的情结,"中国是海洋 大国,但海洋意识尚嫌薄弱,尤其是南海这样一个充满争端的领 土区域,它的总面积200万平方公里,普通人很难一窥全貌,这

也是我们想把这样一个海洋主题呈现给全国观众的原因。"

总导演马伟平透露, 当剧组第一次到达南海并进入海域首拍 时,真有种发懵的感觉,除了海还是海,原本在拍摄方案里设想 过的规划,在现实面前根本无力实施。2年的时间里,海上的风 暴、烈日和海下潜拍及海水环境,对整个摄制大团队无疑是一次 又一次的考验,没有一个工作人员不是晒脱了一层皮的。很多镜 头仅有一次拍摄机会,工作人员为拍摄一个瞬间,常常以身试 险,风暴里抓拍、登陆无人岛礁、深潜拍摄等对剧组来说都是家 常便饭。"我们手里捧着的是记录真实的镜头,冒着这么大的危 险,只为了《南海南海》能够让世人了解真实的中国南海,让世 界了解我们的和平心愿。"

《南海南海》的拍摄获得中央电视台、深圳卫视、厦门卫视、 南京电视台及海南电视台的支持。除了影片本身之外,中央电视 台还将同步制作8集电视纪录片《见证南海》作为补充资料。